
 

98 

 

 
ДОДОНОВА Віра  

 
МІЖКУЛЬТУРНА КОМУНІКАЦІЯ В ФОКУСІ ДІАЛОГУ 

УКРАЇНСЬКИХ ТА ЄВРОПЕЙСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ 
 

У процесі міжкультурної комунікації цінності спрацьовують як моральний імператив, 
відіграючи важливу роль і уможливлюючи її повноцінність. В філософському дискурсі 
зазвичай анонсується така система європейських цінностей: повага до людської гідності, 
фундаментальні права, свобода, демократія, рівність усіх членів суспільства, верховенство 
закону, плюралізм думок, рівні гендерні права тощо. В той же час існує і інший набір 
цінностей, які запропонували автори монографії «Культурні цінності Європи»: «внутрішній 
світ», «глибока повага до звичайного життя», «самоздійснення», «свобода», «прийнятна 
відмінність» і «практичний раціоналізм панування над світом», що зародилися на певних 
етапах європейської історії [1]. Система українських культурних цінностей змінювалася 
залежно від історичного та соціокультурного контексту. Так, ціннісна палітра перших років 
незалежності включала три складові: національна держава, релігія, українська мова. У 
монографії «Геополітична суб’єктність України в контексті глобальних викликів» Н. Турпак 
виокремлює наступні: «прагнення до Ладу», «сердечність та душевність», «волелюбність 
(прагнення до свободи)», «відчуття особливого зв’язку з довкіллям (антеїзм)», «відчуття 
співпричетності до справ інших людей (солідарність)», «здатність до подолання 
геополітичних травм (резільєнтність)» [2].  

Якщо впорядкувати їх за ціннісними системами, то з’ясується, що в обох випадках 
присутні кореляції. Виділені незалежно один від одного німецькими та українськими 
філософами цінності перегукуються між собою. 

  
Відповідність українських та європейських цінностей 
 
Ціннісна 

система 
Європейські цінності Українські цінності 

Смисложиттєва «свобода», 
«практичний раціоналізм 
панування над світом» 

«прагнення до Ладу», 
«сердечність та душевність», 
«волелюбність (прагнення до 
свободи)»  

Вітальна «глибока повага до 
звичайного життя» 

«відчуття особливого зв’язку з 
довкіллям (антеїзм)»  

Інтеракційна «внутрішній світ» 
«прийнятна відмінність» 

«відчуття співпричетності до 
справ інших людей (солідарність)» 

Соціалізаційна «самоздійснення» «здатність до подолання 
геополітичних травм 
(резільєнтність)»  

 
Здавалося б, наявність в загальноєвропейському та в українському гуманітарному 

просторі аналогічних цінностей, що сформувалися протягом століть, надає можливість 
зробити висновок про «європейськість» українців. Втім, тут ще не йдеться про діалог. 
Останній передбачає не просто механічне співставлення, а взаємопроникнення, 
взаємозбагачення цінностей, що досягається в міжкультурній комунікації. На думку 
Г. О. Кіслої міжкультурна комунікація містить в собі: «1. Взаємодію, тобто спільне творення 
розмови, спільну креативну дію, створення нового інтелектуального чи матеріального 
продукту. 2. Обмін інформацією, соціально-культурним досвідом, досвідом комунікацій 
також» [3, С. 369]. У такому аспекті культурна різноманітність впливає на зміст комунікацій, 
уможливлюючи креативне користування досягненнями іншої культури, діалог культур, 
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підживлюючи зацікавленість до Іншого. Базовою основою комунікацій можна вважати
солідарність між суб’єктами комунікації. Саме ця цінність є однією із базових цінностей і
європейського союзу, і України.

Ще одним підґрунтям міжкультурної комунікації є толерантність. Вона постає у
традиційному її розумінні як терпимість, як поведінковий імператив – «не нав’язувати»
власної унікальності, як змістовне взаємодоповнення, як множинність у різноманітті.
Міжкультурна комунікація як двосторонній процес передбачає наявність толерантного
ставлення і прагнення до взаєморозуміння всіх учасників міжкультурного спілкування.
Осмислюючи роль і значення міжкультурної комунікації при вирішенні конфліктних
ситуацій, слід визнати той факт, що науковці значно перебільшують її можливості. Цю
ситуацію слід описати філософськими категоріями «чинного і належного», де настанови
міжкультурної комунікації виступають в якості категоричного імперативу, як фактору
належного. Якби міжкультурна комунікація була «панацеєю від усіх бід», то певно, людство
проживало б щасливе життя. Послуговуючись сучасним трагічним досвідом України, слід
зазначити, що з державами треба комунікувати однакової мовою: або мовою діалогу, якщо
такий можливий, або мовою зброї, якщо іншого вибору немає.

Аналізуючи процесуальність міжкультурної комунікації, слід зазначити, що вона
виступає засобом передачі інформації про системи цінностей. Цінності є смисловим вузлом
взаємодії суспільства і індивіда. Особливості європейської цивілізації проявляються в
створеній системі цінностей, які пройшли складний шлях трансформації і сьогодні
домінують в цивілізованому світі. Міжкультурна комунікація реалізується на рівні
індивідуальних і суспільних цінностей, які перетинаються між собою і створюють ціннісно-
смисловий комплекс. Спорідненість цінностей України та Європи вказує на спорідненість
ідеалів, культур, які роблять Україну невід’ємною частиною європейського товариства.
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